
Documento especial 

Visión del cumplimiento de los acuerdos de paz y 
valoraciones políticas de los salvadoreños 

Instituto Universitario de Opinión Pública (IUDOP) 

Entre el 30 de mayo y el 13 de junio de 1992 
el Instituto Universitario de Opinión Pública (IU­
DOP), de la Universidad Centroamericana "José 
Simeón Canas" realizó una encuesta nacional en­
focada en las apreciaciones que hacen los salvado­
renos del proceso de implementación de los Acuer­
dos de paz. Asimismo, se formuló una serie de pre­
guntas orientadas a compulsar la evolución experi­
mentada por los juicios y valoraciones políticas de 

l. Situación general del país 

la población en lo que va del período de transición. 

La encuesta se efectuó a nivel nacional, con 
una representación proporcional en los catorce de­
partamentos del país, y se distribuyó en cinco es­
tratos sociales urbanos, y como una categoría inde­
pendiente el sector rural. La muestra está conforma­
da por 1,415 entrevistas efectuadas por aproxima­
ción a hogares y el cuestionario presentaba pregun­
tas tanto de estructura abierta como cerrada. 

En su opinión, ¿cuál es el principal problema que enfrenta actualmente El Salvador? ¿ Y el 
segundo?" 

Crisis económica/Alto costo de la vida 
Desempleo 
Delincuencia 
Cortes de energía 
Cumplimiento de los acuerdos 
Pobreza, hambre, injusticia social 
Guerra/Guerra psicológica 
NS/NR 

48.6% 
28.0% 
19.1% 
27.0% 
10.6% 
10.1% 
6.1% 
9.4% 

• Cada entrevistado podía indicar dos problemas, por lo que el porcentaje total de respuestas se aproxima al doble 
del de sujetos. 
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¿Cree usted que la situación económica del 
país está mejor, sigue igual o está peor que an­
tes de los acuerdos de paz? 

Mejor 
Igual 
Peor 
NS/NR 

16.1% 
35.3% 
46.2% 

1.6% 

¿ Y cómo cree usted que será la situación 
económica dentro de un año? 

Mejor 
Igual 
Peor 
NS/NR 

20.8% 
14.6% 
44.5% 
19.9% 

Del listado de problemas que a continuación 
se leen, ¿cuál es el que más le preocupa? ¿ Y el 
segundo? 

La falta de energía 33.4% 22.5% 
La delincuencia 26.9% 25.8% 
El precio de las cosas 19.6% 28.2% 
El cumplimiento 
de los acuerdos de paz 10.8% 7.9% 
Las huelgas 4.7% 6.5% 
Las tomas de tierras 3.1% 4.7% 
Todos 1.4% 1.3% 

2. Impacto de los acuerdos de paz y evaluación 
de sus protagonistas 

¿Considera usted que el respeto a los dere­
chos humanos es mejor, igual o peor que antes 
de los acuerdos? 

Mejor 44.3% 
Igual 32.4% 
Peor 16.3% 
NS/NR 6.8% 
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¿Considera usted que después de los acuerdos 
de paz se percibe un ambiente de reconciliación 
en la conducta del gobierno y los partidos políti­
cos o siguen lo mismo que hace un año? 

Lo mismo 
Ambiente de reconciliación 
NS/NR 

50.3% 
39.6% 
9.1% 

¿Cree usted que con los acuerdos de paz las 
cosas están cambiando en el país o que todo 
sigue igual? 

Están cambiando 
Todo sigue igual 
Algunas cosas han cambiado 
NS/NR 

46.5% 
27.7% 
23.0% 
2.5% 

Dígame, ¿la idea que usted tenía del FMLN, 
ha mejorado, se mantiene igual o ha empeora­
do después de los acuerdos de paz? 

Ha mejorado 
Igual 
Ha empeorado 
NS/NR 

56.7% 
24.6% 

7.0% 
11.5% 

Entre el gobierno y el FMLN, ¿cuál de los 
dos cree usted que está mostrando más mode­
ración y flexibilidad en el cumplimiento de los 
acuerdos de paz? 

Los dos por igual 
Gobierno 
FMLN 
Ninguno 
NS/NR 

39.2% 
18.7% 
13.2% 
14.8% 
14.0% 

Con relación al trabajo de verificación de 
los acuerdos de paz que se encomendó a ONU­
SAL, ¿considera usted que lo está desempeñan­
do bien, regular, mal o muy mal? 

Bien 33.9% 
Regular 40.2% 
Mal 7.3% 
Muy mal 2.5% 
NS/NR 15.8% 
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Con relación al trabajo de supervisión de los 
acuerdos de paz que se encomendó a COPAZ, 
¿considera usted que lo está desempeñando 
bien, regular, mal o muy mal? 

Bien 
Regular 
Mal 
Muy mal 
NS/NR 

3. Valoraciones políticas 

21.2% 
39.4% 
7.3% 
2.2% 

29.8% 

Ahora que se están implementando los acuer­
dos de paz, ¿diría usted que su interés por la 
política nacional ha aumentado, sigue igual o que 
ha disminuido en relación al interés que antes 
tenía? 

Igual 
Más interesado 
Menos interesado 
NS/NR 

52.0% 
26.6% 
19.6% 
1.5% 

¿Cree usted que el gobierno atiende las su­
gerencias y críticas que hace la oposición o que 
hace las cosas sin prestar atención a esas suge­
rencias? 

Escucha 
Algunas veces 
No presta atención 
NS/NR 

31.2% 
28.7% 
26.9% 
12.9% 

¿Cree usted que los partidos de oposición 
hacen suficientes críticas al gobierno, le hacen 
demasiadas o le hacen muy pocas? 

Suficientes 
Demasiadas 
Muy pocas 
NS/NR 

33.7% 
29.3% 
29.8% 
6.7% 

¿Está usted de acuerdo con las críticas que 
los partidos de oposición acostumbran hacer al 
gobierno o no está de acuerdo con ellas? 

De acuerdo 
De acuerdo con algunas 
En desacuerdo 
NS/NR 
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37.6% 
28.6% 
19.8% 
13.7% 

¿Cuál de los partidos políticos considera us­
ted más capacitado para gobernar el país? 

ARENA 23.9% 
FMLN 9.5% 
PDC 8.8% 
Convergencia Democrática 2.5% 
PCN 2.4% 
UDN 0.5% 

Otros 0.6% 
Ninguno 20.8% 
NS/NR 29.3% 

¿ Cuál de los partidos políticos considera us­
ted, que tiene más gente preparada para gober­
nar? 

ARENA 30.5% 
FMLN 12.4% 
PDC 9.1% 
Convergencia Democrática 3.1% 
PCN 1.6% 
UDN 0.3% 

Otros 0.6% 
Ninguno 12.3% 
NS/NR 29.5% 

¿ Cuál partido político siente usted que de­
fiende más a los derechos de personas como us­
ted? 

ARENA 20.4% 
FMLN 16.3% 
PDC 9.5% 
Convergencia Democrática 4.2% 
PCN 1.6% 
UDN 0.8% 

Otros 0.7% 
Ninguno 24.0% 
NS/NR 21.0% 
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En su opinión, ¿cuáles características debe 
tener el próximo presidente de la república de 
El Salvador (presidente que gane en 1994)? 

Que sea honesto 13.7% 10.7% 
Que vele por el pueblo/que 
escuche al pueblo 13.2% 8.4% 
Que cumpla lo que promete/ 
sea responsable 10.1% 9.1% 
Que ayude al pobre 7.8% 5.0% 
Que sea capaz 5.1% 5.4% 
Que sea democrático 4.0% 2.5% 
Que abra fuentes de trabajo 3.6% 5.8% 
Otras 35.2% 39.3% 
NS/NR 7.3% 13.8% 

Suponiendo que el pníximo domingo se cele­
braran las elecciones, ¿por cual partido votaría 
usted? 

ARENA 
FMLN 
PDC 
Convergencia Democrática 
PCN 
MNR 
UDN 

Otros 
Ninguno 
El voto es secreto 
NS/NR 

4. Evaluación del gobierno 

22.8% 
10.0% 
10.0% 
3.0% 
2.5% 
0.6% 
0.5% 

0.7% 
14.1% 
9.4% 

25.1% 

¿ Considera usted que el actual gobierno se ha 
preocupado mucho, se ha preocupado bastante, 
se ha preocupado poco o no se ha preocupado 
nada por resolver el problema energético del pai'i? 

Poco 37.9% 
Nada 30.0% 
Bastante 16.5% 
Mucho 8.1% 
NS/NR 7.0% 
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¿Cree usted que el gobierno ha administra­
do en favor de las mayorías del país o que algu­
nos sectores se han beneficiado más con la polí­
tica del gobierno? 

Algunos sectores se han beneficiado 54.1 % 
En favor de las mayorías 32.1 % 
NS/NR 13.9% 

A las personas que respondieron "algunos 
sectores", se les pidió identificar qué sectores 
eran los beneficiados: 

Ricos/capital is tas/empresarios 
Amigos y miembros 
del partido de gobierno 
A los campesinos/a los pobres 

70.2% 

12.2% 
5.7% 

Después de tres años en el poder, ¿considera 
usted buena la política ecomímica del gobierno 
o que debería hacerle fuertes cambios? 

Hacer fuertes cambios 
Algunos cambios 
Buena, mantenerla 
NS/NR 

47.3% 
31.7% 
12.4% 
8.3% 

Comparativamente, ¿cuál gobierno le ha pa­
recido mejor, el actual o el anterior? 

El actual 38.2% 
El anterior 29.8% 
Han sido iguales 18.0% 
Ninguno 8.8% 
NS/NR 4.9% 
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A las personas que se pronunciaron por uno u otro gobierno, se les pidió la razón de su 
preferencia: 

Actual gobierno Gobierno anterior 

Logró la paz 40.0% Trabajaba por los pobres, 
Ha habido cambios 12.2% por el pueblo 19.0% 
Ha ttabajado mejor 11.6% Los precios no eran tan 

No hay corrupción 7.7% altos 17.1% 
Ottos 38.5% La situación era mejor 14.3% 

Ottos 49.6% 

S. Conocimiento y opinión de algunos personajes públicos 

Opiniones 

Población Buena Regular Mala 
que lo conoce muy buena muy mala 

Alfredo Cristiani 97.5% 53.1% 32.9% 5.5% 
Armando Calderón Sol 86.4% 39.8% 27.0% 11.9% 
Fidel Chávez Mena 85.5% 34.0% 32.7% 10.7% 
RubénZamora 67.6% 26.8% 21.3% 8.4% 
Joaquín Villalobos 65.2% 24.9% 17.8% 10.4% 
Francisco Merino 71.2% 24.3% 25.7% 14.1% 
Jorge Shafick Handal 58.9% 21.7% 17.2% 8.9% 
Ana Guadalupe Martínez 47.8% 18.5% 12.2% 6.9% 
Ciro Cruz Zepeda 29.1 % 5.8% 11.6% 6. 7% 
Roberto Murray 23.6% 10.5% 5.9% 1.8% 
Víctor Valle 13.1 % 3.8% 4.2% 1.5% 
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